

## 让摄影创作离生活再近些（作者：崔毅）

2006-09-07

坚持先进文化的前进方向，让摄影创作贴近实际、贴近生活、贴近群众，这是每一个中国摄影工作者从事摄影创作应遵循的准则，这也是实现摄影为人民服务，为社会主义服务的根本途径。

在“三贴近”中，摄影与生活的关系，是整个摄影创作中的根本性问题。但观照我国近几年摄影创作的现状，贴近生活，这条摄影创作中一再被证明了的真理，似乎有被一些摄影工作者淡忘的倾向。其突出的表现：一是对生活的本质理解的不够准确，因而对生活的把握比较狭窄；二是对生活的理解不够深刻，因而对生活的表现比较肤浅。故有些摄影作品，表现媚俗的东西多，反映现实，令人深思，关注民生的摄影作品少；三是对新时期的生活缺乏热情，因而很难恰当地表现生活中的新思想、真情感。一些摄影工作者愿意把自己关在狭小的“圈子里”，一味地进行所谓的“新摄影”的翻新和构建。这种远离生活、远离实际、远离群众的摄影创作，拍出的作品没有新的思想，更没有来自生活中的真切情感。不能否认，相对于飞速发展、产生了巨大变化的社会生活而言，我们的摄影创作不能不说显得有点疲软。有人把这种疲软归咎于市场经济的发展，说什么人们对物质财富的追求，淡漠了精神生活的享受。可是从摄影创作本身来观照，以上所列举的三种情况不正是使我们的摄影创作陷入疲软、失去欣赏者的主观原因吗？

要消除摄影创作的疲软问题，首先要解决对生活的态度问题。即要明确什么是生活，怎样正确对待生活。按照科学的文艺观念来理解，生活的本质就是人类的社会实践活动，就是人类社会关系的总和，是人与自然的交往和相融。在今天，中国人的社会实践活动就是改革开放，就是发展经济，就是增强综合国力，就是实现中国特色的社会主义现代化，实现中华民族的伟大复兴。这种社会实践活动，正在使古老的中华大地发生着翻天覆地的历史巨变；这种社会实践活动，正在荡涤着中国人传统文化中的落后意识和人格缺陷，塑造具有新思维、新观念、新情感的现代人格精神。面对这样一个多变的世界，作为反映客观存在的摄影创作，其内容和形式也应该多样化。反映多变的社会生活，既需要有严肃的、深刻的摄影作品，也需要有轻松的、诙谐的图片；即需要有让人深思的大作，也需要有供人消遣的小品。但这并不意味着人民群众需要媚俗的或肤浅的摄影作品，寓教于乐，诙谐幽默，也应是我们的摄影创作追求的风格。不能否认，今天多变的社会生活给摄影工作者观察和体验带来了一些难度，但同时也给摄影工作者提供了更为丰富的创作素材和更为广阔的创作天地。

举凡中外著名摄影家留传下来的优秀作品，无一不是他们用自己的思想和情感在生活中浸泡过的艺术产物，又无一不是他们对生活进行情感化的艺术结晶。我们的摄影工作者应该用对生活的真诚，用自己的智慧，用自己的情感，去歌颂真善美，鞭挞假恶丑，生动地表现丰富多彩的世界，给读者带来美的摄影作品，带来美的艺术享受。一个摄影工作者不深入生活，不关注社会，只躲在自己的狭小“圈子里”进行所谓的创新，是不会有真正摄影精品问世的。

摄影和时代有着密不可分的关系，从某种程度上说，摄影反映了一个时代的精神面貌，是一个时代的历史见证。如今，越来越多的摄影工作者逐渐把目光下移，更加贴近实际、贴近生活、贴近群众，将摄影创作的视角投向基层，拍摄出了很多好的摄影作品。“三贴近”是这个时代所赋予的使命，是不能回避的，一旦回避了，中国的摄影文化建设就是苍白无力的。摄影创作在这个时代中发挥的作用，不能只是一种情感的渲泄，还必须是对时代、对民族和对大众的责任体现。贴近生活，为人民创作，为时代立照，在继承中创新，在改革中前进，是当代中国摄影工作者创作无愧于时代优秀作品的必由之路。摄影创作的目光应该瞄准大多数，当摄影工作者把方向和目标固定在广大人民群众身上的时候，就有责任为他们讴歌，这是摄影工作者的一种良知，也是人民赋予的一种使命。因为人民群众是时代的主体，也是生活的主体。我们无论拍摄什么样的题材，都要体现人民的意愿，满足大众的需要。

现在越来越多的摄影工作者回归现实，就是意识到人民是时代的主体，生活是创作的源泉。贴近生活，贴近百姓，就是百姓需要什么，我们就拍什么，就是要反映生活，服务群众，努力创作出更多的人民群众喜闻乐见的摄影精品，丰富群众的文化生活，提高群众的精神境界。因而，我们的摄影工作者在拍摄的时候，对人民大众要有感情，要走到老百姓的生活中去，要让老百姓感觉亲切，作品才能获得成功。摄影创作要尽可能到生活中去捕捉闪光点，要切身去体会老百姓的生活，让摄影作品能够典型地反映生活中最真实的一面，以优秀的摄影作品满足人民群众不断增长

的精神需求，使弘扬主旋律与提倡多样化完美地统一起来。

在如今这样一个伟大的时代，摄影工作者能否创作出无愧于时代的精品佳作，是由他们的创作立场和态度决定的。我们坚信，只要每一个摄影工作者心里装着人民的愿望，人民的需要，人民的利益，坚持为人民创作，为时代立言的创作宗旨，就一定能创作出许许多多为人民大众所喜爱的摄影作品。愿每一个摄影工作者热爱生活，关注时代，为中国的人民大众拍摄出更多更好的摄影艺术作品吧。

 说几句 &  看看别人说了什么



## 想了解 **摄影界** 最新动态?

版权所有 中国摄影家协会

未经同意，不得转载、使用和链接本站内容，违者必究!!

Copyright (C) China Photographers Association All Rights Reserved